



全国人大代表李连成：

农村也需要高质量发展 我不服老，因为廉洁底气足！



李连成接受东方今报·猛犸新闻记者专访

►从豫北贫穷闭塞的小村庄变成赫赫有名的全国文明村，从人人吃不饱饭到人均收入超过三万元，这个村的带头人——全国人大代表、河南省濮阳市西辛庄村党支部书记李连成接受了东方今报·猛犸新闻记者的专访，说起新中国成立70年，诙谐幽默的他，不时进出金句……

□东方今报·猛犸新闻首席记者 梁新慧/文 记者 沈翔 李新华/图

十里八乡第一个“万元户”

1951年，李连成出生于濮阳市濮阳县西辛庄村。此时的西辛庄村，是豫北一个贫穷闭塞的小村庄，到处都是白茫茫的盐碱地，只长茅草不打粮。

1960年，这一年，李连成8岁，正好处在三年自然灾害期间，粮食不够吃，村里饿死很多人。到了70年代，20多岁的李连成和村里其他年轻人一样，跟着生产队干活。这个时候，虽然有饭吃，但吃不饱，每顿吃的都是萝卜和地瓜，虽然萝卜和地瓜产量高，但还不够吃，一年有三四个月要靠野菜填肚子。

1978年，改革开放的春风吹遍了神州大地，农村实行了联产承包责任制。“集体种地，上心的人不多，土地承包给个人，立马

就大不一样了，种得非常精细，粮食产得多了，温饱就解决了。”然而，粮食虽然产得多，但还是没钱花，要想多挣钱，还得想法子。

1983年，中原油田大开发，工人非常多，随着人口剧增，蔬菜需求量大增，为了满足市民需求，濮阳市需要跑到开封运蔬菜。“我一看，嘿，这不就是商机嘛！于是，我开始种菜，建了三个蔬菜大棚，还去开封请了一个技术员，一年给他开一万元工资。”李连成说，他建了巨大棚，占地3.6亩，一年三茬有3万元收入，到了1988年，就有几十万元的存款了。

那时候，别说几十万了，农民手里敢有1万元，那就是闻名十里八乡的万元户，而李连成则是第一个万元户。

带领西辛庄村走在时代前列

在村里率先富起来后，1991年8月，同样渴望脱贫的村民推选李连成为村支部书记。

一上任，李连成就号召全村发展蔬菜大棚，他免费提供技术，把自己的大棚无偿转让给贫困户。用李连成的话说：当干部就应该能吃亏，能吃亏才能晓是非，多吃亏才有人跟随。

1994年，濮阳市号召大家都弄蔬菜大棚，李连成又做出了一个决定：西辛庄村和蔬菜大棚说再见。“全市都发展蔬菜大棚，量上来了，利润肯定就低了！”不种蔬菜，干啥？李连成去市场上考察，发现牛仔褲开始流行，加工利润高，于是，号召大家把前几年种植蔬菜大棚积攒的钱拿出来，成立代工厂，实行股份制。

干了五六年，到2000年左右，跟进的人多了，李连成带领大家再次转型，从事汽车灯饰、汽车配件生意。到2004年左右，家家户户都有钱了，大家对

于生活品质的追求也越来越高了。于是，西辛庄又开始发展服务业，开始建医院、学校、宾馆，发展食品加工业。李连成自豪地说，西辛庄村始终走在前列。

2018年，西辛庄村人均收入已经超过30000元。“很多城里人来我们村，都默默地赞叹，西辛庄村比城里还美！听到这话，我心里美滋滋的。”说起现在的幸福生活，李连成脱口而出一首新时代民谣：党的富民政策好，俺农民群众心中忘不了；贫困农民脱贫了，历朝历代没做到。农民种粮直补多，国家实行新农合；贫困户享低保，孩子上学全免了。有水有鱼有树还有鸟，村村都通水泥路，农民说，新时代，条条致富阳光道。“这个民谣，可以说，就是给新时代献礼，给新中国成立70周年献礼。这一点都不夸张，我说的都是真话，啥叫有啥说啥，我这就是有啥说啥。”李连成诙谐幽默地说。

梦想把西辛庄打造成大公园

习近平总书记说，“我们都是追梦人”。

新时代的李连成和西辛庄村，梦想是什么？

“如今，俺村有企业、医院、学校、宾馆、婚庆公司，还有污水处理厂、垃圾站，周边的村庄都很羡慕。新时代，我们的梦想就是把俺村打造成一个公园，让俺村里的任何一个地方都变成一个景点，将其打造成为新时代的农村公园，实施精细化管理。换句话说，就是城市有啥俺有啥。”

李连成说，如今，国家在实施乡村振兴战略，和任何一个地方一样，农村也需要高质量发展，西辛庄村打造农村公园，就是高质量发展。我们要走在城市前头，不能落后城市。“你敢敢想，不敢想咋干。想了不干，等于白想。想好了，就抓紧干，这才是机遇。”

如果说，打造农村公园是西辛庄的梦想，那么，对于李连成个人来说，幸福则是他的梦想。“我就是想幸福，我的幸福从哪儿

来？是干出来的。啥人都有瘾，有人有打牌瘾，有人有喝酒瘾，还有人有唱歌瘾。我也有瘾啊，我的瘾就是发展瘾。只要一说发展，我就可幸福。我的幸福是发展的幸福，吃亏的幸福，吃苦的幸福。咱不干对不起人的事儿，不伤别人的心，干的都是发展的事儿，致富的事儿，咱咋能不幸福呢！我幸福了，别人也幸福了。反过来，别人幸福了，我也幸福了。”李连成说。

“我不服老，因为底气足”

担任村支书28年来，今年您68岁，担任村支书28年。特别想问您一个问题：您服老吗？”记者的话音还没有落，坐在椅子上的李连成一下子站了起来，高声说：“我不服老！”

“我去医院体检，你猜结果是啥？68岁的年龄，40多岁的脑袋，50多岁的血管。我不服老，因为底气足。”李连成说，人们都说他是村官的典型，可他知道，活典型不好当，不求十全十美，但求问心无愧。他也有学习的榜样，这个榜样就是河南另一位知名的已故村官史来贺，要永远向史来贺他老人家学习。

“新中国成立70年，

李连成说，他的底气，来自担任村支书的28年中，他没有在外面理过一次发，没有在外面足疗过一次，更没有一次吃请。28年前，他担任村支书第一天就立下了军令状：我要是喝村里的一盅酒，就割我的舌头；要是乱花村里的一分钱，就剁我的手指头！

如何才能当好村官？李连成总结了三条：一要有思路，会发展经济，会做工作，与党中央保持一致。二是私心要小，你干的成果，不能都弄到自己家。三要勤快，能干会干，不喊空话，打铁还须自身硬。

再小的官也要严格要求自己

李连成是最小的官儿，用他的话说，这个官儿比芝麻还小，但每一个官儿，都要用严格的标准要求自己。

2017年，濮阳市在西辛庄成立了干部学院，两年多来，前去接受培训的官员，已经将近三万人，而李连成则是讲台上的老师。与此同时，他还应邀到包括清华大学在内的多个讲台上授课。

“有一次在北京讲课，讲完课开始互动，一个博士问我：李书记，这些年，个别党员搞腐败，触动你这么大？我一听这问题，站起来就对他讲：谢谢你博士。我们党章里有规定，每个共产党员都要全心全意为人民服务，个别党员腐败了，

只能说，他们是假共产党员，而我是真共产党员。一个研究生站起来问我：1993年、1994年你们办企业，你咋懂股份合作制？我说：合伙到现在，我才知道这是股份合作制，以前我也不知道。这时，一个教授又站起来问我：我们一上班都让学习，每天都让学习，一个月学习20多次，但是我没有学习好，我认为学习是虚的。我站起来就对他讲：这是错的。学习是让我们学好的。像我李连成，一个月学习两次都学好了，你学20多次都没有学习好，只要没有学习好的人，还需要学习。”

28年来，李连成并没有做出什么惊天动地的大事，他所做的都是事关农村发展、百姓生

活的小事，但用他的话说，发展才是硬道理，群众利益无小事，党的威信就是靠一点一点的民心汇聚起来的。在最小的官位上，李连成干出了举世瞩目的成就。他先后被选为党的十六大、十七大、十八大、十九大代表，还连续当选为十届、十一届、十二届、十三届全国人大代表。“新中国成立70年，我当了28年的村支书，让我们村摆脱了贫穷，从一穷二白到全村致富，家家户户住上了别墅。而我也从大字不识一个的文盲，成为一个能认识2000多字、会上网学习，还会用简单英语和外商打招呼的农民，比如说Hello。”说到这里，李连成开心地笑了起来。